

本报拉萨5月16日讯(记者 李梅英)近日,中国人民银行拉萨中心支行和国家外汇局西藏分局联合印发《关于西藏自治区金融服务疫情防控和稳企纾困的意见》(以下简称《意见》),细化16项措施,进一步做好金融服务疫情防控和经济社会发展工作。

围绕信贷总量保障,《意见》提出,将再贷款、再贴现额度重点向经营稳健、监管合规、小微企业贷款增量较多的金融机构倾斜,从2022年起至2023年6月底,将对符合条件的地方法人银行发放的普惠小微贷款,按照余额增量的1%给予奖励资金,不断助力小微市场主体发展。

聚焦“四件大事”重点领域服务,《意见》提出,

保持金融扶贫政策的连续和稳定,全面推进乡村振兴,将更多央行资金向边境地区倾斜,撬动银行业各金融机构加大对边境地区的信贷支持力度;鼓励金融机构用好碳减排支持工具、科技创新再贷款等重点政策工具,适度扩大绿色低碳转型和科技创新等重点领域信贷规模。

针对受困主体纾困解难,《意见》要求,提供差异化金融服务措施,对受疫情影响的“四类”人群,合理调整逾期信用记录报送,对相关逾期贷款可以不作逾期记录报送,已经报送的予以调整。对出租车司机、网店店主、货车司机等灵活就业主体,可比照个体工商户和小微企业主,加大对其经营性贷款支持力度。

针对稳外贸和跨境投资,《意见》提出,对有真实需求企业的跨境融资难点采取“点对点”服务,在合理控制风险的基础上,协助企业提升跨境融资效率。对于西藏境内母公司对境外子公司以境外放款形式发放的疫情纾困资金,核实确认真实情况后,在境内母公司所有者权益50%的额度内,快速办理行政许可。

针对社会大众金融服务,《意见》强调,确保疫情期间征信服务不间断,积极引导和鼓励社会公众通过“非接触”式办理征信查询业务;畅通资金划拨“绿色通道”,开通防疫资金拨付“绿色通道”,扎实做好疫情防控及经济社会发展支付服务保障工作。

杜鹃花开满山红

——记坚守和奋斗在山南边陲的各族干部群众

本报记者 刘枫 达娃次仁 张韬 德吉卓嘎 扎西白玛



2012年,白玛卓嘎和丈夫赶着牦牛,从洛扎县拉郊乡出发,一路往西南走。他们翻过两座大山,饿了吃一口糌粑,渴了掬一捧溪水,走了3天山路,到达杰罗布村的马家塘牧场。看着满山开遍的红杜鹃,疲惫的白玛卓嘎松了口气,她望向丈夫说:“以后这里就是我们的家了。”

2017年冬天,勒布沟大雪纷飞。错那县勒乡干部格桑旦增看着屋外的雪花,还是决定动身,去巡边。一行4人小心翼翼往山上走,艰难到达巡逻标记点,天色已晚,雪却越下越大,深的地方已经齐腰。格桑旦增思付:“今天是回不去了。”他们忍饥挨饿,在风雪中熬了10多个小时。第二天上午,勉强能看清四周树木。格桑旦增壮胆带路,一行人摸索徒步8公里,回到了村里。

2021年1月13日,这是崔成永远铭记的日子。这一天,他和家人搬迁到扎日乡洛瓦新村,开启全新生活。6月,崔成当选洛瓦新村第一任党支部书记,他觉得肩上的担子很重,脚下干事的步伐明显加快。他说:“这里山好水好,房子新公路宽,咱一定不能得过且过,守边要守出样子来。”

……

日日锦江呈锦样,清溪倒影映山红。山南市有600多公里边境线,在雪域边陲的高山峡谷之中,散布着一座座美丽的村镇,玉麦乡、勒乡、拉郊乡、洛瓦新村、色村、杰罗布村……如一个个通红的火把,照耀着藏南大地。

把这些火把点亮的人,正是新时代在边陲默默坚守、奋斗的人。

边境线有多长,守边干部群众的意志就有多强;边境的山有多高,守边干部群众的决心就有多牢。

越来越多青年加入兴边队伍

隆子县玉麦乡,从9户32人,到67户240人,从不通路不通电到新房子新村新面貌,短短几年,巨大飞跃折



图为错那县勒乡干部格桑旦增(前)带领巡逻队员徒步巡边。

错那县勒乡党委提供

出边陲干群一心、安居乐业、和谐稳定的发展新局面。

在玉麦沟深处,一座崭新的小康村——组林塘村于2020年7月落成。39岁的索朗央宗一家是全村首批居民之一。她自愿申请从山外搬到这里,成为玉麦新居民。

她说:“玉麦海拔低、环境好,国家给我们盖新房,提供好政策,让我们过上好日子,留在这里放牧守边是最幸福的事。”

年轻的格桑罗布看上去一脸学生气,去年从西藏职业技术学院毕业后,来到玉麦乡成为一名科技专干。

“毕业之前,我从来没来过玉麦,只在电视上看到过,没想到玉麦建设得这么好。这里是边境发展的前沿阵

地,能到这里为固边兴边贡献力量,我特别高兴。”言语之间,这位年轻小伙子对玉麦的热爱和工作上的干劲都写在脸上。

越来越多有理想、能担当、敢作为的新时代青年加入兴边固边队伍,为边境发展注入了最有朝气、最具活力的血液。

像杜鹃花一样绽放在边陲

翻过日拉山,玉麦向西70公里,就到了隆子县扎日乡。几经峰回路转,在满目苍翠、杜鹃遍野的峡谷之中,一座小桥流水、白墙黛瓦的美丽小镇如明珠般镶嵌在绿涛之间。

(下转第三版)

本报拉萨5月16日讯(记者 冯骥)16日,自治区“三区三线”划定工作推进电视电话会议召开。自治区党委书记、自治区主席严金海强调,要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,落实国务院“三区三线”划定工作电视电话会议部署和自治区党委、政府工作要求,在精准、精细、精确上下功夫,高质量完成西藏“三区三线”划定工作,高标准编制国土空间规划。

自治区党委书记、自治区常务副主席陈永奇,自治区常委、自治区常务副主席任维、肖友才出席,自治区副主席江白主持。

严金海指出,科学划定“三区三线”,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。西藏是国家安全屏障、生态安全屏障、战略资源储备基地,科学划定西藏“三区三线”,事关党和国家工作全局,事关中华民族永续发展。各级各部门务必提高站位,强化大局思维,深刻认识划定“三区三线”的政治性、战略性、基础性、全局性和极端重要性,坚持“守住永久性基本农田是底线、保护生态环境是红线、城镇开发边界是推进城镇化的刚性约束”,用实干实绩捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。

严金海要求,要聚焦问题,强化底线思维,加快补齐思想认识、组织领导、基础保障、统筹协调、制度标准等方面的短板,确保“三区三线”划定工作科学高效开展。要整体谋划,强化系统思维,坚持从实际出发,实事求是、整体推进,尽快摸清底数,准确做好自然地理、资源、人口、交通、水利等基础信息收集;树立“一盘棋”思想,既统筹各省市地协调发展需要,又统筹农业、生态、城镇化等各项工作空间需求,还要统筹人口、资源等要素情况,提高节约集约用地水平。

(下转第三版)

严金海在自治区“三区三线”划定工作推进电视电话会议上强调 在精准精细精确上下功夫 高质量高标准推进 “三区三线”划定和国土空间规划编制工作 陈永奇出席

全区宗教界“国家意识、公民意识、法治意识”教育宣讲员培训班正式开班 庄严出席开班式

本报拉萨5月16日讯(记者 王雅慧)根据自治区党委安排部署,16日上午,全区宗教界“国家意识、公民意识、法治意识”教育宣讲员培训研讨班正式开班。

自治区党委常委、自治区政协党组书记庄严出席开班式并讲话。

自治区党委常委、统战部副部长嘎玛泽登主持。

庄严指出,在全区宗教界深入开展“国家意识、公民意识、法治意识”教育是自治区党委作出的一项重大决策。王君正书记在动员部署会上的讲话,具有很强的指导性、针对性和操作性,为组织开展好宗教界“三个意识”教育指明了努力方向,提供了具体指导。我们一定要认真抓好学习贯彻。

庄严说,组织开展好宗教界“三个意识”教育是当前和今后一个时期的重大任务。各级各部门要提高政治站位,扛起政治责任,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和自治区党委工作要求上来,系统把握习近平总书记关于宗教工作的重要论述,清醒认识藏传佛教领域的主要矛盾,深刻领会开展“三个意识”教育的重大意义,准确把握工作要求,以教育活动的实际成效巩固发展宗教领域和谐稳定的大好局面。

庄严强调,要坚持正确政治方向权威宣讲,坚持学深悟透精准宣讲,坚持“导”的方法科学宣讲,坚持因材施教分类宣讲,讲究工作方式方法,切实把内容讲全、把精神讲准、把重点讲透、把难点讲清、把要求讲实,确保“三个意识”教育宣讲内化于心、外化于行。

(下转第三版)

一季度我区新增市场主体1.32万户

本报拉萨5月16日讯(拉吉)日前,记者从有关部门了解到,今年第一季度,我区新增市场主体1.32万户。目前,全区市场主体已达41.49万户。

据了解,为促进我区市场主体增量提质,市场监管部门进一步优化企业开办平台,不断提升企业开办服务水平,企业开办审批时间压缩至4个工作日,年内力争压缩至3个工作日,市场主体设立登记在1.5个工作日内完成。

同时,我区市场监管部门进一步优化市场主体登记流程,精简登记材料,对申请材料齐全、符合法定形式的

当场予以确认并登记,对能够通过政务信息共享平台获取的市场主体登记信息,不再要求申请人重复提供相关材料。

此外,我区市场监管部门积极推行个体工商户“智能审批”,将人工审核改为线上智能审批,强化办理时效,缩短办理时间,实现个体工商户“即申即办即批”。

下一步,我区市场监管部门将通过宣传《中华人民共和国市场主体登记管理条例》,开展全区市场监管系统登记业务培训,不断提升市场监管登记注册工作人员能力素质,确保各项改革措施落地落实。

中央媒体看西藏

在海拔4300米的藏西高原上,土地贫瘠,多是砂石地、盐碱地和戈壁滩。除了耐旱耐寒的红柳和班公柳,很多植物难以生长。然而在阿里地区狮泉河镇,鲜红甘甜的草莓竟然能在此茁壮成长,而且卖出了好价钱。

高海拔地区的草莓究竟长什么样?味道如何?春夏之交,记者来到阿里地区噶尔县生态农业产业园,正赶上草莓“丰收季”。

摘一盒草莓,用清水冲洗后,拿出一颗,一口咬下去,汁水四溢,唇齿间满是酸酸甜甜的味道。生态农业产业园里的技术员史能培告诉记者,因为这里海拔高,昼夜温差大,日照时间长,草莓含糖量更高,所以吃起来也更加香甜。

据介绍,目前园区内种植了5个大棚的草莓,单这一项每年的收入达50万元,此外还种植了8个大棚的葡萄、水蜜桃、樱桃等各类水果,有的果树已经开始挂果。“在果树间隙,我们还套种了小白菜、香菜和茼蒿等,效果很好。”史能培说。

记者了解到,生态农业产业园占地1000亩,有日光温室165座,五膜拱棚66座,还建有智能联动温室及冷库。在这里,30多个品种的蔬菜瓜果和花卉苗木茁壮成长,2021年园区还产出蔬菜600多吨,对于偏远的阿里地区来说极为难得。

园区的建成,得益于陕西援藏工作队的支持。经过几年探索实践,噶尔县生态农业产业园已成为集科技示范、技能培训、转移就业、果蔬供给、增收致富于一体的现代化设施农业基地。

“园区的发展,为当地群众带来了显著的经济效益。”陕西援藏干部李季秋介绍,园区实行“公司化经营管理+合作社服务带动+农牧民打工培训”的运行模式,不仅教给群众种植技术,还促进了群众持续增收,2019年至2021年累计解决就业1.31万人次。

在园区打工的农牧民、30多岁的罗布皮肤黝黑,看起来精明强干,是噶尔县门士乡早早离开家乡出来闯荡的人。经过几年的学习,他已经完全掌握了西瓜、草莓及辣椒的种植和大棚管护技术,如今每月工资6000元。

“儿子在狮泉河镇读中学,女儿在读小学。为了让家人过得更好,我还想多学一些种植技术,以后回乡除了养牦牛,还可以种菜卖菜。”他笑着说。

“阿里现在不仅可以种树,还能生产西瓜、草莓等水果和蔬菜,到了旺季,能供应阿里六成以上的市场需求。”园区负责人刘江自豪地说,“这果蔬的清香,既是现代农业科技的‘味道’,更是奋斗者追梦和高原幸福新生活的味道!”



海拔四千多米的噶尔县依靠科技种出了多种水果蔬菜——

果蔬飘香 生活甜蜜

新华社记者 翟永冠 陈高才

今年以来,我区各州市、各部门积极响应自治区党委、政府号召,广泛开展义务植树活动。在各个植树现场,广大干部群众热情高涨、干劲十足,认真完成每一道工序,栽下一棵棵树苗,种下一片片绿色希望。图为近日,琼结县组织党员干部开展植树造林活动。

本报通讯员 伦珠泽仁 本报记者 洛桑 摄